

ОТЗЫВ

официального оппонента Новикова Евгения Михайловича на диссертационную работу Ежковой Елены Викторовны «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы», представляемую на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.27 – наркология и 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Актуальность

Проблема коморбидности в наркологии существует с античных времён. Под этим явлением понимали злоупотребление психоактивными веществами (ПАВ) на биологически измененной почве. Несмотря на многовектрность проблем в данной патологии остаются нерешенными многие важные вопросы, в частности, диагностики, терапии, реабилитации и др.

Термин коморбидность был предложен А.Р. Feinstein 1970, а после появления DSM-III в 1980 г. стал широко использоваться в мировой психиатрической литературе.

Тема диссертации представляется актуальной, что связано широкой распространенностью в популяции пациентов с психической и наркологической патологиями, а также их сочетанием. Кроме того, об актуальности проблемы говорит также и сохраняющийся к ней высокий интерес исследователей, определяющий стабильно высокое число публикаций и исследований за последние 30 лет в этой области. Наряду с этим в настоящее время ощущается дефицит научных работ и исследований, посвященных обобщению результатов исследований, что могло бы преодолеть пробелы в теоретических и практических знаниях.

В течение последних нескольких десятилетий меняется структура наркоманий, происходит постоянный рост числа лиц, страдающих зависимостью от нескольких ПАВ. Актуальность изучения коморбидной патологии, а именно, синдрома зависимости от нескольких ПАВ у пациентов с сочетанной патологией шизофренического спектра обусловлена высокой встречаемостью психической патологии в наркологической практике и, в свою очередь, обратной ситуацией в психиатрических лечебных учреждениях, причем, эта группа больных, в большинстве своем, остается недостаточно обследованной и коморбидная патология адекватно не диагностируется.

Предметом исследования в диссертационной работе явилась не только клиника коморбидного процесса, но и изучение и описание клинико-динамических характеристик и социальных особенностей больных с «двойным диагнозом», выделение из них тех, которые являются наиболее характерными для изученных состояний, что является актуальным для клинической работы и науки. Кроме этого, важно отметить, особенностью коморбидных заболеваний является их взаимовлияние, проявляющиеся на клинико-динамических особенностях патологических процессов, приводящих к трудностям в диагностике и, соответственно, к снижению эффективности и качества лечения.

Изучение особенностей наркологического и психического заболеваний, их взаимное влияние друг на друга, патоморфоз и формирование в результате

коморбидного процесса стали предметом исследования настоящей диссертационной работы.

В настоящее время нет единых подходов к терапии пациентов с коморбидной наркологической и психической патологиями, что в известной мере способствует ухудшению эффективности лечения и соответственно снижению качества жизни и усугублению социальной деформации этих лиц.

Вопросы ранней диагностики коморбидных процессов, их верной интерпретации, определение важности каждого из них в формировании «двойного диагноза», изучение их дезадаптирующей роли в вопросах социального функционирования пациентов все еще остаются сложными для исследователей. Решение сформулированных в диссертации задач позволит оптимизировать клиническую диагностику пациентов с коморбидным течением синдрома зависимости от нескольких ПАВ и заболевания шизофренического спектра. Оптимизировать терапевтические подходы к лечению этой группы больных. И, как следствие, улучшить качество жизни пациентов и их социальный профиль.

Полученные данные представляют ценность для специалистов разных областей знаний (наркологов, психиатров, психотерапевтов, психологов и т.д.).

В связи с выше изложенным диссертационное исследование Ежковой Елены Викторовны "Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы" является актуальным и современным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Данный раздел исследования определяется достаточно обширной выборкой, включающей в себя 266 человек с диагностированным синдромом зависимости от нескольких ПАВ, 90 из которых коморбидно отягощены заболеванием шизофренического спектра, правильно сформулированными задачами, проведением диссертационного исследования с использованием новейших диагностических методик, адекватной выборке статистической обработкой результатов и, как следствие, аргументированными выводами и заключениями по результатам работы.

При анализе изучаемого автор следует общепринятым правилам, следуя рабочему протоколу.

Дизайн диссертационного исследования построен из 2-х этапов. Первый этап – проведение клинико-психопатологического сравнения особенностей течения наркологического заболевания в группе лиц с изолированным диагностированным наркологическим заболеванием и в группе с коморбидным процессом. Второй этап – сравнительное рандомизированное исследование атипичных антипсихотиков в лечении пациентов с «двойным диагнозом». Отдельной частью данного исследования была работа по изучению катamnестических данных коморбидных больных после прохождения этапа стационарного лечения. Таким образом, была проделана значительная работа, давшая возможность сделать результаты исследования достоверными и доказательными.

Достоверность данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований. Этому способствовало использование автором психометрических методов исследования – различные виды шкал, используемых в психиатрической и наркологической практике.

Выводы в полном объеме соответствуют результатам, объясняют цель и задачи исследования, ясно изложены и содержат все сведения о результатах работы.

Автореферат диссертационной работы показывает суть выполненной работы. По теме диссертации опубликовано 4 научные работы в рецензируемых журналах ВАК РФ.

\Научная новизна исследования

Впервые у пациентов с «двойным диагнозом» изучены отличительные признаки в формировании наркологического заболевания, особенности взаимовлияния двух заболеваний и характерные особенности в течении коморбидного процесса. Автором описаны особенности наркологического заболевания у психически больных – в большинстве случаев синдром зависимости развивается вторично на фоне существующего шизофренического процесса. Пациенты с «двойным диагнозом» более социально деформированы, для них характерна более поздняя проба ПАВ при более быстром формировании синдрома отмены. Отмечена склонность к хаотичному приему более двух ПАВ с разнонаправленным действием

Показана специфичность проявлений в структуре облигатных синдромов наркологического заболевания: для синдрома патологического влечения характерно превалирование идеаторного компонента, для синдрома отмены – преобладание психопатологических расстройств, а для синдрома психической дегградации – интеллектуально-мнестических нарушений.

Полученные результаты исследования обосновали использование в терапии этой группы пациентов атипичных антипсихотиков.

В ходе исследования была выявлена линейная зависимость между симптоматикой психического и наркологического заболеваний. Так усиление симптоматики шизофрении, приводит к усилению патологического влечения в к ПАВ.

Значение полученных результатов для практики

Полученные результаты диссертационного исследования соответствуют опубликованным работам по теме исследования. Практическая значимость работы понятна и ясна. На основании полученных результатов можно значительно улучшить качество ремиссий и снизить частоту рецидивов у пациентов с изученной патологией. Выявленные диагностически значимые клинические характеристики, свойственные синдрому зависимости от нескольких ПАВ, коморбидному шизофрении, являются ориентиром в диагностике изученных состояний на практике. Разработанные рекомендации могут улучшить качество оказываемой наркологической и психиатрической помощи.

Замечания по диссертационной работе

Существенных замечаний к работе нет. В качестве погрешности можно отменить незначительные стилистические погрешности в тексте. Указанные замечания принципиально не влияют на достоверность полученных результатов и не снижают общую благоприятную оценку работы.

Заключение

Представленная к защите диссертационная работа Ежковой Елены Викторовны на тему «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании изучени репрезентативной группы больных дано решение научно задачи: изучены клинические, психопатологические, патопсихологические и социо-демографически особенности лиц, страдающих коморбидной патологией, оптимизированы методы терапии данного контингента больных.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключение обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и расчетов.

Работа полностью отвечает всем требованиям п.п.9,10 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Ежкова Елена Викторовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям; 14.01.27- наркология (медицинские науки). 14.01.06-психиатрия

Официальный оппонент
доктор медицинских наук 14.01.27 – наркология
(медицинские науки) профессор,
профессор кафедры наркологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,

Новиков Е.М.

125995, Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1,
Тел.: +7 (499) 252-21-04, E-mail: rmapo@rmapo.ru
<https://rmapo.ru/>

«13 октября» 2021г.

Подпись официального оппонента
доктора медицинских наук, профессора
Новикова Евгения Михайловича заверяю:
Начальник Управления кадров ФГБОУ ДПО
РМАНПО Минздрава России

Стадников И.И.